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1. Algebra
2. Jezyk zapytan
3. Podstawy konstrukcji systemu

4. Krélicza norka

2/26



Teoria Liczb - Samuel Beatty (1926)

Twierdzenie (Beatty)

Jesli p, q sa dodatnimi liczbami niewymiernymi i zachodzi pomiedzy nimi
zaleznosc % + % =1 to sekwencje {|np|},~, = |p],[2p],3p],... oraz

{lngl}>2, = la) . 2q], [3q],... dokonuja podziatu zbioru dodatnich liczb
calkowitych.

Podstawa prowadzonych rozwazan w literaturze jest nastepujaca sekwencja
nazywana sekwencja Beatty (podtoga) (1).

()

lub sekwencja Beatty (sufit) (2):

(0
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Teoria liczb - Aviezri Siegmund Fraenkel (1969)

de.wikipedia.org/wiki/Aviezri Fraenkel

Twierdzenie (Fraenkel)

Sekwencje B(«, o') oraz B(3,8") dokonuja podziatu zbioru N wtedy i tylko
wtedy gdy nastepujgce pie¢ warunkéw zostanie spetnionych:

1. 0<ax<l.

a+p=1.

0<a+d <1.

Jesli « jest liczbg niewymierng, wtedy o + 3 =0 i ka+ o €7 dla

2<keN.

5. Jesli « jest liczba wymierna, (niech ¢ € N bedzie najmniejsza liczba
taka ze qa € N ) Wtedyé <a+d ifgd]+[gf] =1

B wr
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https://de.wikipedia.org/wiki/Aviezri_Fraenkel

Struktura algebraiczna skfadajaca sie z jednego lub kilku zbioréw oraz
dziatan okreslonych na tych zbiorach

Operatory algebry
® Rzutowanie

® Suma i réznica

Przeplot i rozplatanie
® Agregacja i Serializacja
® Przesuniecie

Model danych
S = (sp,A) gdzie A € Z > 0 stanowi wymiar czasu, s, jest zbiorem
obserwacji danego zjawiska indeksowany n.
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Formalne dowody

M.Widera: Deterministic method of data sequence processing, Annales
UMCS Sectio Al Informatica, Vol. IV, 2006, str. 314-331

M.Widera: Deterministyczna metoda przetwarzania ciagow danych, XXI
Autumn Meeting of Polish Information Processing Society, 2005,
Conf.Proc. str. 243-254
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Suma:

Input: A=[1,2,3,4,...1,3; B=[a,b,c,d,...],1

deltaC = min(deltaA,deltaB)
for i in range(0,10):
if deltaC == deltaA:
print str(A[i])+B[int(i*deltaA/deltaB)],
else:
print str(Alint(i*deltaB/deltaA)])+B[i],

Output: 1la 1b 1c 2d 2e 2f 3g 3h 3i 4j, Delta =1
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Réznica

Réznica:

Input: C=[la 1b 1c 2d 2e 2f 3g 3h 3i 4j ...],1
Arg: DeltaA = 3,deltaB =1

for i in range(0,10):
if deltaA > deltaB :
print C[int(ceil(i*deltaA/deltaB))][0],
else:
print C[i][0],

OQutput: 1 23 4567 89 10, Delta = 3
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Suma i réznica - zapis formalny

Suma:
A. =min (Ag, Ap)
n b n Ac == Aa
o L] Q
a{nTAbJ’bn A, == A
Réznica:
Cn Ab = Aa
an = c nAg Ab < Aa (4)
ko
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Suma i réznica reprezentacja graficzna

N L
e o
e

Rysunek: Suma i réznica
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Przeplot:

Input: A=[1,2,3,4,...1,2; B=[a,b,c,d,...],1
for i in range(0,10):
if floor(ixdelta)==floor((i+1)*delta):
print B[i-int(floor((i+1)*delta))],
else:
print Alint(floor(i*delta))],
deltaC = (deltaA*deltaB)/(deltaA+deltaB)

Output: ablcd2ef 3 g, delta = 2/3
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Rozplatanie

Rozplatanie:

Input: C=[ablcd2ef3g...], deltaC = 2/3
Arg: deltaB =1
A_=[]
deltaA_ = deltaB*deltaC/abs(deltaB-deltaC)
for i in range(0,10)
A_.append( C[i+int(ceil((i+1)*deltaA/deltaB))] )

OQutput: 1 2 3 4 5 , delta = 2
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Rozplatanie - Residue

Rozplatanie - Residue:

Input: C=[ablcd2ef3g...], deltaC = 2/3
Arg: deltalA = 2
B_=[]
deltaB_ = deltaA*deltaC/abs(deltaA-deltaC)
for i in range(0,10)
B_.append(C[i+int (i*deltaB/deltalA)])

Output: abcdef ghij, delta =1
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Przeplot i rozplatanie - zapis formalny

Przeplot:
AaAb
Ar=———
A, + Ay (5)
c _{ bn—[nzj ULZJ = I_(n+ 1) ZJ 5 = Ay
" Q| nz| ULZ'J 7é L(?’L + 1) ZJ 7 Ag+ Ay
Rozplatanie:
AcAb
an = Cn+[(n+A1l);AaT A, = m (6)
Rozplatanie - residue:
A,
b= e, |naa)s Do = A AT @
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Przeplot i rozplatanie reprezentacja graficzna

— 1
~ 1
nmi—@—nnnn

e

Rysunek: Przeplot i rozplatanie
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Formalnie. . .

Zapytanie ::=

SELECT ListaSelekcji
STREAM NazwaStrumienia
FROM WyrazenieStrumieniowe

Przyktad poprawnego zapytania zgodnego z gramatyka:
SELECT a,b

STREAM nazwaTworzonegoStrumienia
FROM strumienWejsciowyl + strumienWejsciowy2
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Operacje wewnatrz wyrazenia strumieniowego

A#B Przeplot strumieni A i B
A%1/2 lub A%0.5 Rozplatanie i dopetnienie rozplatania stru-
mienia A wzgledem A = %

A+B Suma strumieni danych A i B
A-1/2 Réznica strumienia danych wzgledem A = %
A>30 Przesuniecie strumienia A w domenie czasu
o 30 prébek
Ae(2,3) Agregacja i serializacja strumienia A.
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Przyktady wyrazen zgodnych z gramatyka

(A+B)>20

A#(B>20)

(B+A)@(2,2)
A MAX

Potaczenie sumaryczne strumieni A oraz B
oraz przesuniecie wyniku w czasie o 20 ele-
mentow.

Przesuniecie w czasie elementéw strumienia
B o dwadziescia elementéw. Wynik przeple-
ciony ze strumieniem A.

Agregacja potaczonych strumieni A oraz B.
Wyznaczenie maksymalnego elementu w
schemacie strumienia A
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Gramatyka wyrazenia strumieniowego

WyrazenieStrumieniowe ::=
StrumieniowySymbolTerminalny
{ ’+’ StrumieniowySymbolTerminalny
| >-° Delta
| >>° LiczbaCalkowita };
StrumieniowySymbolTerminalny ::=
StrumieniowySymbolProdukcji
{ ’#° StrumieniowySymbolProdukcji
| &’ Delta
| %’ Delta
| °@ ( LiczbaCalkowita,LiczbaCalkowita )
| >.> { MIN | MAX | AVG | SUM } };
StrumieniowySymbolProdukcji ::=
IdentyfikatorStrumienia
| ( WyrazenieStrumieniowe )
| °{’ Zapytanie ’}’;
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Programy tworzace procesy systemu zarzadzania danymi:
® xretractor - Kompilator i Serwer danych
® xqry - Klient
e xtrdb - narzedzie do testowania

Przyktfad zapytania:

DECLARE a INTEGER,b INTEGER STREAM coreO,1
DECLARE c INTEGER,d INTEGER STREAM corel,0.5

SELECT (coreO[0]+1)*corel[0] as Polel
STREAM StrWynikowy FROM coreO + corel
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Plan realizacji zapytania

StrWynikowy
interval=1/2

(core[0]+1)*corel[0] as Polel

PUSH_ID core[0]
PUSH_STREAM core PUSH_VAL 1
PUSH_STREAM corel Polel ADD
SUERGL ADID PUSH_ID corel[0]
/ \ MULTIPLY
corel core
interval=1/2 | wartosc2 interval=1/1 | wartoscl
Declaration Declaration

Rysunek: Plan realizacji zapytania

21/26



Szeregowanie zadan - sloty czasowe

Dobér kolejnych slotéw czasowych w oparciu o zbiér licznikéw i
czestotliwosci strumieni danych.

Funkcja WybdrKolejnegoSlotu()
wynik = dowolnieDuzaliczba
DLA KAZDEGO zbidrDelta.element
JESLI wynik > licznik[element] * element TO:
wynik = licznik[element] * element
DLA KAZDEGO zbidrDelta.element
JESLI wynik == licznik[element] * element TO:
licznik[element] := licznik[element] + 1
ZWRAC wynik

Jesli w zbiorze znajdowaty sie np wartosci {2 % 1,3,9} to po wykonaniu
tej operacji w zbiorze pozostang wartosci {3, %}
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Szeregowanie zadan - petla procesora zapytan

Procedura ProcesorZapytai()
poprzednilnterwat := 0
WYKONUJ
interwal = WybdérKolejnegoSlotu()
period = interwal - poprzednilnterwail

poprzednilnterwat = interwatl

DLA KAZDEGO Zadania

JESLI N*Zadanie.Delta = interwal TO:
WYKONAJ Zadanie

ODCZEKAJ period

Maksymalne opéznienie podlega kontroli na etapie kompilacji i wykonania.
Sredniego opdéznienie jest state i réwne maksymalnemu. Wymogi dla
systemu twardego czasu rzeczywistego.
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Konstrukcja systemu

Shared Memory

Retractor

am-
4 (@

= =

Read data from
Storage
Display data
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Koniec

Dziekuje za uwage.
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Moja krélicza norka...

Liczby zespolone Gaussa:
z=a+bi (8)

pl.wikipedia.org/wiki/Liczby catkokowite Eisensteina

z=a-+bw
2
Liczby wymierne Eisensteina:
a ¢

Implementacja: github.com/michalwidera/equations
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https://pl.wikipedia.org/wiki/Liczby_ca%C5%82kowite_Eisensteina
https://github.com/michalwidera/equations
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